

# 一把方向盘扭转“生死局”

蒋家庄村党支部委员蒋家卷拦停失控三轮车，十余名老人化险为夷

7月20日，农历六月二十六，入伏，刚好看是观里镇蒋家庄村赶集的日子。徐孟香大姐照旧早早赶到集市上，支起猪肉摊子，开始了一上午的忙碌。

## 意外突现，徐大姐被吓懵了

这个集市辐射周边10个村，农闲的时候满满的人间烟火气。但最近村民们都在忙着抗旱浇地，来赶集的人不多，基本上都是相对清闲的老年人。

集市在蒋家庄村的南北主干道上。徐孟香大姐的猪肉摊摆在主干道和一条东西大街交会的丁字路口。

猪肉摊旁边，她支着一口朝天锅，烀得半熟的猪下货正咕噜咕噜地冒着热气。

朝天锅身后的半空中，是村里架设的治安摄像头。朝天锅的东北方向，是蒋家庄村的小广场，来赶集的人的三轮车、电动车，也随机停放在那里。

猪肉摊起来没多久，面前就围拢来不少客人，他们几乎都是六七十岁的老人，中年人只有一位，身材不高，粗壮有力，他也是徐大姐的老主顾，名叫蒋家卷，是蒋家庄村出名的实在人，也是村里的党支部成员。

正当徐大姐手脚麻利地把切好的肉给蒋家卷装袋时，她无意间发现身边的小广场上，一辆三轮车自己滑了下来！

“哎呀！这辆三轮车跑了！”当下意识到喊出这句话时，徐大姐眼前一道白影闪过，刚才还在等她装袋的蒋家卷冲了上去！

## 摄像头记录的生死时速

眼前这一幕，被半空中的摄像头完整地记录了下来：

5点42分55秒，农用三轮车顺着小广场边沿开始滑动。

42分57秒，徐大姐喊了第一嗓子。

42分58秒，三轮车冲下小广场斜坡。

43分00秒，三轮车直接朝前方的人群冲去。

43分02秒，蒋家卷冲向三轮车，把住了方向盘。

43分03秒，在蒋家卷的控制下，三轮车向右转向，冲向了朝天锅。

43分04秒，三轮车撞倒朝天锅，被动刹车的同时，蒋家卷由于惯性跌倒在身后的朝天锅和火堆里。被烧烫之后，跳起来躲开。

整个过程，前后只有短短的十一秒，但直到现在，一回想起来，徐大姐都惊魂未定：“你不知道呀！当时眼前全是老头老太太，别说躲了，就是能听见我喊，转头看见三轮车冲过来的，就算是反应快的了。我当时都吓懵了。多亏了蒋家卷，要是这个三轮车朝人去了，后果简直不敢想。”岁月静好与飞来横祸，只在一瞬间。而这一瞬间，蒋家卷选择了正面硬刚！

在蒋家庄村党支部书记蒋家兵看来，蒋家卷这么做，既在情理之中，又在意料之外。

蒋家庄村是省级文明村，村里的工作多、标准高，蒋家卷作为党支部委员，

每年都认认真真地做着森林防火、环境卫生整治等工作。蒋家卷家里有八九亩果园，但村里的活从没耽误。村里工作忙的时候，农活都是顺手干。他是村里的好干部，同时，也是村里有名的好人，性格温柔，待人和气，永远笑眯眯的，不急不躁，稳稳当当。

这样一个好村民好干部，关键时刻冲得上，很正常，但这样秀气甚至慢性子的人，有这么快速的反应，以及奋不顾身的勇敢，确实出乎意料。

当我们询问其他村民时，大家都是这样的评价，既佩服，又意外：原来，英雄就在我们身边，而在平时，他就是身边普普通通的一个人。

## 入党十年，不忘初心

从火堆里跳出来后，蒋家卷觉得只是烫了一下，没太在意，在大家的劝说下，才去了医院。初步的检查结果是：腰臀部烧烫伤、多处擦伤，需要继续观察治疗。

在接受我们采访时，蒋家卷一如既往地温和有礼，没有激动的情绪。在回答第一个问题时，他说，当时根本来不及思考，本能地就冲上去了。

那是一辆带方向盘的老式三轮车，自重一吨半，三千多斤，挡是挡不住的，他当时就想冲上去控制方向盘，把三轮车转向到没人的地方。

但一切发生得太快了，他刚控制住方向盘，就冲到火堆里了。“所有人都安全，太好了。”这是他最高兴的。

“你现在想起来，不后悔吗？”“真没想到那么多。我们在入党誓词里说，要随时为党和人民牺牲一切。作为一名党员，这本来就是我应该做的。”面对如此诚恳的回答，我们自然而然地聊起了他的党员身份。

2014年，蒋家庄村新一届村党支部干部上任了。在村党支部书记蒋家兵的带领下，两委干部与村民团结一心，攻坚克难，把一个寻常村子变身为省级文明村、乡村振兴的样板村。

蒋家卷看在眼里，激动在心里，他也积极要求入党。2016年，他成为正式党员，之后又当选为党支部委员，从一名乡村振兴的追随者成长为幸福生活的创造者。在他们的努力下，蒋家庄村的各项工作持续进步。这次事故中，停放三轮车的小广场，原来是一片荒草地，正是在他们的努力下，变成了干净整洁、器材齐全的村民健身游乐场。

有一首老歌，歌词大家耳熟能详：金色盾牌热血铸就，危难之处显身手。峥嵘岁月何惧风流。

蒋家庄村党支部书记蒋家兵说，农村干部，就应该像蒋家卷这样，不讲条件，不计待遇，甘于奉献，勇于担当，永远充满正能量。

蒋家卷说：“不知不觉间，入党十年了。支部带好头，群众有奔头，我跟随支部，在服务群众中成长。我要不骄不躁，继续做好一名党员的本分，不忘初心，不负使命。”

通讯员 刘宇

YMG全媒体记者 庞见波 赵巍巍

# 共忆军旅岁月 同庆建军佳节

烟台市举办军体系统迎“八一”文艺汇演活动

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 温琳琳)在中国人民解放军建军98周年来临之际，为铭记人民军队光辉历程，赓续红色血脉与双拥传统，7月25日，“山海凝军魂 军休颂荣光”烟台市军体系统庆祝中国人民解放军建军98周年活动成功举办。军体干部以及全市退役军人事务系统工作人员300余人欢聚一堂，共忆军旅岁月，同庆建军佳节。

文艺汇演在舞蹈《五星红旗》的红色音符中拉开序幕，表演者用舒展的舞姿礼赞国旗，瞬间点燃全场氛围。随后，歌唱、朗诵、京剧、军乐等多个精彩纷呈的节目逐一登场，或气势恢宏、或柔美动情，生动传递出军休干部对军旅生涯的眷恋与对祖国的赤诚热爱。军乐合奏《钢铁洪流》压轴登场，铿锵旋律彰显人民军队一往无前的钢铁意志，将现场气氛推向高潮。最终，全场齐唱《歌唱祖国》，嘹亮歌声充满军民一心跟党走、共筑强国强军梦的豪情，精彩表演赢得现场观众阵阵掌声。

此次汇演集中展现了军休干部“退役不褪色、离军不离党”的忠诚担当，丰富了军休干部的精神文化生活，为建军98周年献上了一份饱含深情的贺礼。

下一步，烟台市退役军人事务局将以“为军人解忧、为部队服务、为党旗添彩”为使命，切实把退役军人接收安置好、服务保障好、教育管理好、作用发挥好、权益维护好。同时，聚焦新时代退役军人工作的新使命新担当，以提升军休服务质量为抓手，丰富精神文化供给、健全生活保障网络，让军休干部切实感受到党的关怀与温暖。大力营造军民鱼水情深的社会风尚，挖掘红色资源的时代价值，组织军休人员开展红色宣讲、参加志愿服务、助力乡村振兴，引领全社会传承军旅精神，为烟台发展凝聚起军民同心的强大合力。

# 归根结底是拼能力拼作风

(上接第一版)回一句“没办法”。这哪是干事？分明是“缩头乌龟”的做派！说到底是“家丑不可外扬”的小心思在作怪，怕担责任怕挨批，怕问题暴露影响发展，于是把“看不见”当“没问题”，把“拖一拖”当“解决法”。

可问题哪会自己长腿跑掉？现在不少企业因订单减少而经营压力增大，一些项目受土地指标限制迟迟无法推进。面对这些问题，如果不能积极应对、及时解决，就会影响企业的正常运转和项目的正常推进，最终损害的是地方经济发展和群众切身利益。

怕的不是问题多，是态度懒。问题就像一面镜子，照得出干部的担当，是绕着走，还是迎上去；是捂着盖子，还是掀开看看；是等着挨批，还是主动破局，考验干部作风。

发展哪有一帆风顺的？关键是别当“鸵鸟”。与其缩着脖子等挨啄，不如昂起头来找方向；与其捂着眼睛怕见光，不如睁大眼睛找办法。拿出“揭榜挂帅”的闯劲，使出“庖丁解牛”的巧劲，再难的“硬骨头”也能啃下来。

要记住，问题不会因看不见就消失，只会因不作为而变大；矛盾不会因不解决就化解，只会因不担当而激化。当“鸵鸟”，只会让发展慢半拍；敢碰硬，才能让事业往前赶。

三

简单思维，说白了就是“套模板”“一刀切”的懒办法。上级发个文件，不管三七二十一往下传；布置个任务，不看基层实际硬摊派；解决问题不分轻重，平均用力。这种“从上到下一般粗、眉毛胡子一把抓”的机械做法，看着雷厉风行，实则是把“实事求是”抛到了脑后。

当前，经济工作点多、线长、面广，各项任务千头万绪、纷繁复杂。既有传统产业升级的“老大难”，又有新兴产业的“新赛道”；既要稳住就业这个“基本盘”，又要培育创新这个“新动能”。这时候还搞“一刀切”，就像医生给所有人开同一张药方——血压高的吃了降压药没事，血糖高的吃了反而出问题。

以项目推进为例，有的地方搞“大水漫灌”，不管产业配套、环保要求，一股脑招引“高大上”项目，结果土地浪费了、资金沉淀了，企业却因为产业链配套干不下去。有的地方却能“精准滴灌”，先摸清本地产业链缺口，再针对性招引上下游企业，不仅项目落地快，还能形成“引来一个、带动一片”的效应。

经济工作从来不是“单兵突进”，而是“系统作战”。从政策制定到落地，从项目审批到服务保障，每个环节都像齿轮一样环环相扣。简单思维就像卡住的齿轮，要么让整个机器转不动，要么把零件磨坏。只有坚持具体问题具体分析，把“一般粗”变成“分类施策”，把“一刀切”变成“精准滴灌”，才能把工作抓牢抓好。

就像绣花一样，针脚密了才结实，落点准了才漂亮。当“精准施策”成为自觉，当“精细研判”融入日常，这不仅是工作方式的转变，更是干部作风的一次大考，带来的，将是经济发展韧性和活力的充分释放。

四

风雨多经志弥坚，关山初度路犹长。

从“三个力戒”的镜鉴中回望，我们更深切地懂得：拼经济、抓发展的赛道上，从来没有“等出来的辉煌”，只有“拼出来的精彩”；所谓“能力”，最终要落在“干成事”的作风里；所谓“担当”，最终要体现在“解难题”的实效中。

今天的烟台，正处于绿色低碳高质量发展的关键期，既面临“标兵渐远、追兵渐近”的竞争压力，更承载着“走在前、挑大梁、作贡献”的时代使命。这个时候，作风就是战斗力，作风就是凝聚力。

让我们以“永远在路上”的坚韧锤炼作风，以“时时放心不下”的责任直面挑战，以“事事落实到位”的执行力攻坚突破。如此，方能在绿色低碳高质量发展的浪潮中勇立潮头。

# 秸秆淘“绿金” 践出“双赢”路

(上接第一版)完善秸秆收储运体系，保障秸秆综合利用产业的原料供应。

## 构建循环经济产业链

先变菌棒，再化肥料，终成美食——莱阳围绕秸秆构建了完整的“秸秆—菌棒—种植—加工—有机肥”循环经济产业链，让一根秸秆实现“三级跳”。

第一步，从农户手里收购废弃的玉米小麦秸秆、玉米芯等原材料，制作菌棒种蘑菇，一年就能“消化”掉农作物秸秆万余吨，光原料成本就能省下约180万元；

用完的废菌棒也有大用处。莱阳引进食用菌菌棒生产线2条和有机肥生产线1条，将废弃菌棒加工成有机肥还田，年处理废弃菌棒5万吨左右，不仅解决了环境污染问题，同时改良了土壤质量，推动农业绿色发展。

深加工上再发力。莱阳立足“预制菜之乡”优势，顺势延伸产业链，油炸平菇、平菇酱等深加工产品让农产品附加值提升10%，从田间“菜篮子”成功跃入现代“菜盘子”。

这种“资源—产品—废弃物—再生资源”的闭环模式，实现了经济、社会、生态效益的三赢，为乡村振兴提供了可复制的绿色样本。

围绕秸秆综合利用，莱阳干劲十足，下一步将持续深化秸秆综合开发利用，做好秸秆“增值文章”，让曾经背负的“生态包袱”，真正变成令人羡慕的“绿色财富”，推动农业绿色发展再上新台阶，为打造乡村振兴齐鲁样板贡献更多“莱阳经验”。

## 为公益队伍注入新鲜血液

# 2家单位成为市慈善总会新会员单位

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 李斐)7月22日，烟台市慈善总会第二届理事会第三次会议如期举行。本次会议聚焦组织架构调整、财务报告审议、预算规划研讨等多项重要议题，为烟台慈善事业发展凝聚共识、规划路径。

会议审议了《关于调整烟台市慈善总会第二届理事会理事、副会长的议案》，经到场29名理事举手表决，审议通过烟台万华化学集团股份有限公司党委书记、工会主席丛浩同志为市慈善总会第二届理事会理事、副会长，通过规范的议事流程，优化总会组织架构，为慈善工作注入新动能。

与此同时，在大海阳环卫工人休息

会的入会申请。经严格审核，烟台棚雅堂生物科技有限公司、烟台久经堂生物科技有限公司因在公益捐赠、志愿帮扶等领域贡献突出，符合入会标准，经理事会审议通过，正式成为总会新会员单位，为资金分配方案。经过充分讨论，全体理事最终以全票通过两项报告。这一表决结果为慈善资金的规范使用与高效投放在筑牢制度基础，确保每一分善款都能精准流向最需要的地方，让公益效能最大化。

会议审议通过《关于吸纳烟台市慈善总会第二届会员的议案》，为慈善事业注入新鲜活力。自去年第二次会员代表大会召开以来，市慈善总会陆续收到7家单

位的入会申请。经严格审核，烟台棚雅堂生物科技有限公司、烟台久经堂生物科技有限公司因在公益捐赠、志愿帮扶等领域贡献突出，符合入会标准，经理事会审议通过，正式成为总会新会员单位，为资金分配方案。经过充分讨论，全体理事最终以全票通过两项报告。这一表决结果为慈善资金的规范使用与高效投放在筑牢制度基础，确保每一分善款都能精准流向最需要的地方，让公益效能最大化。

会议审议通过《关于吸纳烟台市慈善总会第二届会员的议案》，为慈善事业注入新鲜活力。自去年第二次会员代表大会召开以来，市慈善总会陆续收到7家单

位的入会申请。经严格审核，烟台棚雅堂生物科技有限公司、烟台久经堂生物科技有限公司因在公益捐赠、志愿帮扶等领域贡献突出，符合入会标准，经理事会审议通过，正式成为总会新会员单位，为资金分配方案。经过充分讨论，全体理事最终以全票通过两项报告。这一表决结果为慈善资金的规范使用与高效投放在筑牢制度基础，确保每一分善款都能精准流向最需要的地方，让公益效能最大化。

会议审议通过《关于吸纳烟台市慈善总会第二届会员的议案》，为慈善事业注入新鲜活力。自去年第二次会员代表大会召开以来，市慈善总会陆续收到7家单